

## Obnova desktopových licencií pre kapitolu MPSVaR SR

Autor: Andrea Kopál Smáková

Dátum hodnotenia: 24.10.2024

Predkladateľ	Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky (MPSVaR SR)	
Výška nákladov	Investícia: 13,2 mil. eur	Prevádzka (1 rok): -

### Zhrnutie projektu

Opis projektu	Nákup licencií Microsoft pre MPSVaR SR a jeho podriadené organizácie po skončení platnosti predchádzajúcej zmluvy obstaranej cez centrálny dynamický nákupný systém ( <a href="#">DNS</a> ).
Cieľ projektu	Pokrytie licenčných potrieb pre 11,8 tisíc zamestnancov kapitolu MPSVaR SR na nasledujúce trojročné obdobie.
Ďalšie informácie	Nákup licencií má byť financovaný zo štátneho rozpočtu v rámci kapitolu Všeobecná pokladničná správa.

### Hodnotenie projektu

Súlad s investičným plánom a stratégiou	Projekt nie je uvedený v prioritizovanom investičnom <a href="#">pláne</a> kapitolu, vychádza z potreby zabezpečenia pokrytia licencií po skončení zmluvy v roku 2024.
Vyhodnotenie cieľov, dopytu a alternatív	<p><b>MPSVaR SR končí po troch rokoch platnosť licencií kancelárskeho softvéru a je potrebné ich v roku 2024 obnoviť.</b> Potreba obstarania licencií Microsoft vychádza z končiacej platnosti súčasnej zmluvy, ktorú MPSVaR SR uzatvorilo v decembri roku 2021. Navrhnutý licenčný model zahŕňa okrem úradu MPSVaR SR aj podriadené organizácie. Celkovo má nákup pokryť licenčné potreby pre 11 860 zamestnancov.</p> <p><b>Pre realizáciu lacnejšej alternatívy je potrebné získať údaje o využívaní licencií zamestnancami.</b> MPSVaR plánuje v prvom roku kúpiť balík licencií O365 E1 + EMS E3 + WinE3 v kombinácii s využívaním Office 2016, ktorého podpora končí v októbri 2025. Od decembra 2025 sa počíta pre všetkých používateľov s prechodom na licencie M365 E3. Produkt M365 E3 umožňuje inštalovať aplikácie priamo na zariadenia, pri licencií E1 sa dajú využiť iba online. Cena za jednu licenciu E3 je o 55 % vyššia ako nižší balík E1. Lacnejšiu alternatíva, pri ktorej by MPSVaR pre časť zamestnancov kúpilo od decembra 2025 nižšiu verziu licencií E1 sa ministerstvo rozhodlo nerealizovať, keďže nevie ako sú licencie využívané a aké sú licenčné potreby všetkých zamestnancov.</p>
Analýza nákladov	Porovnané jednotkové ceny za: 13,2 mil. eur (100 % z celkovej hodnoty)
	Úspora z jednotkových cien: 0,4 mil. eur
	Iná úspora: 2,6 mil. eur
	Celková úspora: 3,1 mil. eur (24 % z celkovej hodnoty)
	<p><b>Využitím priemernej dosiahnutej 19 % zľavy pri predošlých nákupoch by boli náklady nižšie o 0,4 mil. eur.</b> Celkové náklady 13,2 mil. eur na tri roky počítajú s centrálnymi zľavami od Microsoftu, ktoré boli dohodnuté medzi MIRRI SR a Microsoftom. Pre časť produktov je zľava nižšia, ako skutočne dosiahnuté zľavy v minulých súťažiach, ktorá boli v priemere na úrovni 19 %. Využitím tejto výšky zľavy z cenníkových cien pre všetky typy licencií by mohla byť výška nákladov o 0,4 mil. eur nižšia. Implementácia nového produktu Copilot s umelou inteligenciou podľa MPSVaR vyžaduje služby externých konzultantov. Štúdia</p>

nezvažuje, či by uvedené aktivity (napr. podporu používateľov, workshopy) nevedeli vykonať aj interní zamestnanci IT útvaru s nižšími nákladmi.

**Kúpou nižšej verzie licencií pre časť zamestnancov je možné ušetriť ďalších 2,5 mil. eur za tri roky.** Podľa odhadu v štúdiu by 75 % zamestnancov mohla stačiť nižšia verzia licencií E1. Pretože ale MPSVaR tento odhad nevie overiť na dátach o reálnom využívaní licencií, plánuje od druhého roku každému zamestnancovi kúpiť vyššiu verziu licencií E3. Ak by pre časť zamestnancov uvedenú v štúdiu MPSVaR kúpilo nižšiu verziu licencií E1 za cenu, ktorá zohľadňuje bežnú zľavu na úrovni 19 % oproti cenníkovej cene, celkové náklady by mohli byť nižšie o 2,5 mil. eur. Detailnejšie informácie o používaní licencií budú dostupné v priebehu roku 2025 po plnohodnotnej implementácii IS ITAM, po prvom roku od podpisu zmluvy by preto malo byť možné navrhnutú štruktúru licencií potvrdiť.

**Náklady na obnovu licencií sú pokryté v rámci rozpočtu kapitoly Všeobecná pokladničná správa (VPS).** V rámci kapitoly Všeobecná pokladničná správa (VPS) má MPSVaR SR vyčlenených na rok 2024 3,4 mil. eur, čo je predpokladaná výška nákladov v roku 2024. So zaistením finančného krytia všetkých licenčných potrieb úradov na roky 2025-2027 sa počíta v návrhu rozpočtu verejnej správy.

**Tabuľka 1: Vplyvy na rozpočet verejnej správy (mil. eur s DPH)**

Zdroj finančného krytia	2024	2025*	2026*
<b>Náklady celkom</b>	<b>3,4</b>	<b>4,9</b>	<b>4,8</b>
Z toho rozpočtovo kryté z VPS	3,4	4,9	4,8

\*Alokácia na roky 2025 a 2026 bude upresnená po ukončení súťaže      Zdroj: Alokácia prostriedkov VPS - MIRRI SR, štúdia uskutočniteľnosti, spracovanie ÚHP

Ďalšie zistenia a riziká

**Zníženú úroveň bezpečnosti nepodporovaného softvéru plánuje MPSVaR SR riešiť zavedením interných bezpečnostných opatrení.** V októbri 2025 končí podpora licencií Office 2016, ktoré v súčasnosti využíva MPSVaR SR. V prvom roku je plánované využitie softvéru Office 2016 v kombinácii s nižšími licenciami (O365 E1 + EMS E3 + WinE3), prechod na licencie M365 E3 je plánovaný až v druhom roku plynutia zmluvy (december 2025). Počas 1,5 mesiaca od konca podpory Office 2016 do kompletného prechodu na licencie M365 E3 bude podľa podkladov časť zamestnancov využívať Office 2016 bez podpory. Zníženú mieru bezpečnosti softvéru v tomto období plánuje MPSVaR SR riešiť antivírusmi a internými bezpečnostnými opatreniami.

## Odporúčania

- Premietnuť do cien licencií zľavu na úrovni 19 % z cenníkových cien podľa doteraz realizovaných nákupov cez DNS (úspora 0,4 mil. eur).
- Štruktúru licencií od druhého roku stanoviť podľa odhadov v štúdiu o počte zamestnancov, ktorým by mali stačiť nižšie licencie (úspora 2,5 mil. eur). Štruktúru potvrdiť na základe údajov o používaní a v prípade potreby ju dodatočne upraviť.
- Na zabezpečenie činností implementácie produktu M365 Copilot využiť namiesto externých konzultantov interné kapacity MPSVaR (úspora 143 tis. eur).

Prílohy

Upozornenie

Všetky sumy v hodnotení sú uvedené v eur s DPH v cenovej hladine aktuálneho kvartálu. Ekonomické hodnotenie MF SR má pre subjekty odporúčací charakter a negarantuje prostriedky z rozpočtu verejnej

správy v hodnote investičného projektu. Rozhodnutie o realizácii projektu je v kompetencii jednotlivých ministrov.
--